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IV. evfol.yam. 31-ik «szám. Szalmái*, 1SÍIÍÍ. május 32.

HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre — — — — — — 3 frt — kr.
Félévre — — — — — — — 1 frt 50 kr.
Negyedévre — — — — — — — frt 75 kr.
Tanítóknak ős kézmii iparosoknak egy évre 2 frt.

Lapunk ni. tisztelt met/rendelőit kérjük, 
szíveskedjenek előfizetési hátralékaikat 
a „ Pázmány-sajtó“ kiadóhivatalába 
beküldeni.

A veszteglés.
(M.) Minden komoly gondolko­

zást! hazafi öntudatával hír a fele­
kezeti béke nemzeti és politikai 
jelentőségének hazánkban.

Innen a törekvés sokak részéről, 
hogy az áldatlan egyház-politikai 
viszály végre befejeztessék.

Ám a szabadelvű kormány, 
hogy életét tovább tengethesse, a 
béke helyett a háború alapjára he­
lyezkedik.

Majd három éve folyik, a küz­
delem, a melybe áldatlan egyház- 
politikájával az országot sodorta.

A nemzeti egység kapcsait szét­
törte, az ország benső nyugalmát 
megrendítette, felháborította.

Most az által, hogy a harmad­
szor megbukott két hátralevő javas­
latot ismét a képviselőház elé viszi,

I^TARCZA.-

Hám János püspök emléke.
ív.

A nagy püspök, a ki eddig épített, 
most már alapit s nagylelkű alapítványaival 
szilárdítja meg örökre alkotásait.

Megkezdte ő ugyan ezt már régen is. 
„Mindjárt kormányzásom kezdetén — Írja 
ő — fogadást tevék, hogy a legegyszerűbb 
és legtakarékosabb életet fogok élni, s mindene­
met, a mim van, vagy amit jövedelmem feles­
legéből félre fogok tehetni, egyházmegyei 
alap létesítésére fogom fordítani, melynek 
általános és főczélja Isten dicsőségének és a 
hívek üdvének előmozdítása legyen.“

És már az első évben, 1828-ban 80.000 
írttal megveti az alap.-pénztár alapját. Azóta 
évről-évre növekszik ez összeg, bár más 
alkotásai tömérdek költséget vesznek igénybe. 
1886-ban már 615.899 frt az egyetemes alap, 
a mely mellett megalkotja 20,000 vfrttal a 
különleges egyházni. alapot, (cassa dioece- 
sana) a mely kettő együttvéve 1849-ben 
már 1 millió 236.291 vfrtra emelkedik.

Nem kerüli ki semmi sem figyelmét, s 
ámbár a jobbágyság eltörlése következtében

Di-
Felelős szerkesztő :
UUZA SÁNDOK.

A lap kiadója:
„PÁZMÁNY-ISAJTÓ/

az izgalmat folytatólagosan talán 
végnélkül fokozni fogja.

Nem akar, úgy látszik, nyu­
godni, mig a nemzetet egy szeren­
csétlen kulturharcz válsága elé nem 
viszi.

íme ebben leli kedvét a szabad­
elvű kormány.

Erejét meddő versengésben me­
ríti ki, elhanyagolva a gyakorlati 
élet által sürgetett alkotásokat.

így fecsórli el az időt s az idő­
ben az ország erkölcsi tőkéjét.

Az egyházpolitikai kérdések 
egy része tehát, mely az országot 
folytonos lázban tartja, továbbra is 
napi renden marad, és vele az erő­
szakoskodás, munkaképtelenség, bi­
zonytalanság.

A törvényhozás két háza között 
a küzdelem folytatódni fog s még 
elkeseredetebbó válik.

Komoly munkát a két ház kép­
telen végezni, kénytelen lévén a 
drága időt meddő versengéssel elfe­
csérelni.

így gondoskodik a szabadelvű

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „ Pázmány- 

sajtó“ czimére küldendők. (Deák-tér 29. sz.)
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

A,. 1 up megjelenik minden szeredán.

rendszer arról, hogy állandósítsa az 
országban az izgatottságot, nyug­
talanságot s a törvényhozás komoly 
munkásságának veszteglósét.

A Kálnoky gróf lemondásával 
váratlanul beállott leül ügy minisz­
ter-változás következtében most 
már a külpolitika határait is erősen 
kezdi érinteni a válság. A belpoliti­
kai zavarokhoz külpolitikai zavarok 
járulnak. így még lehetetlenebbé vált 
az ország feldúlt békéjének mielőbbi 
helyreállítása, a közmegnyugvás. E 
nélkül pedig hogyan remélhetnének 
a törvényhozástól üdvös alkotáso­
kat? A harezokban szünetelni szo­
kott nemcsak a „múzsa“ de a 
m u n k a is.

Politikai szemle.
Nagy izgalom és a legélénkebb érdek­

lődés mellett folyt le f. hó 14—15-én a két 
hátralévő törvényjavaslatnak harmadszori 
tárgyalása. Első perczekben meglepetést 
keltett, hogy mind a két javaslat általá­
nosságban elfogadtatott. Es pedig az 
egyik javaslat egy tévedésből becsúszott

csökken jövedelme, bár sok,, c emészt lel az 
elpusztult felszerelések pótlása, a patronatusi 
terhek, a portalitium, (15.000 frt) a Tisza- 
szabályozás, mely 224.009 Írtjába kerül, a 
püspöki kartól megajánlt, de csak rája rótt 
30.000 frt önk. államsegély, papnövelde fen- 
tartása s egyéb segélyek, — ő mégis minden 
szükségnek segélyforrást nyit, minden intéz­
ménynek alapot biztosit — s a mellett,, hogy 
a megalkotott egyetemes és külön alapítvá­
nyi pénztár tőkéje sem csökken, élete utolsó 
éveiben s 1857. decz. 24-én történt halála 
után végrendeletében egészen uj és nagy­
szerű alapítványok egész sorával boldogítja 
egyházmegyéjét.

Életének e fényes korszakában olyan vala 
ő egyházmegyénk egén, mint egy fönséges 
leáldozó nap, a mely mielőtt még nyugovóra 
szállna, még egyszer rászórja pazarul áldó 
sugarait az őt sirató földre s hegyeket völ­
gyeket bearanyozva tér át egy másik tájra, 
más hazába, hogy ott még fényesebben 
ragyogjon.

íme, ez volt Hám János püspök. Ezt a 
nagy alakot eleveníti meg előttünk Irsik 
Ferencz prelatus-kanonok szép müve. Húsz 
fejezetben Írja le a legnagyobb részletesség­
gel Hám János püspöknek gyermekkorát, 
ifjúságát, jellemzi őt, mint papot, kanonokot 
és püspököt, szerető szivét, szelid lelkiiletét,

apostoli buzgóságát és buzgólkodását, a tu­
dományok iránti szeretőiét, háztartását, élet­
módját, takarékosságát, önmegtagadását, 
leírja adat- és okmányszerüleg külön-külön 
fejezetekben nagy alkotásait, ezekben kiál­
lott küzdelmeit, szenvedéseit a forradalomban 
és azután, visszatérését Szalmáira, előadja 
mint folytatja s tetőzi be alkotásait részle­
tesen felsorolt nagy alapítványaival, végnap­
jait, halálát, a mély gyászt, és résztvétet, 
melyet a nagy püspök elhunyta egyházme­
gyéjében és országszerte ébreszt, utolsó fényes 
tettét, végrendeletét, melyben mindenét az 
egyházmegyének hagyta, végül a zárszóban 
fejére illeszti a fényes koronát, a melyet 
szent élete érdemei s az általános tisztelet ké­
szítettek számára s mely, hogy |az egyház 
tekintélye által is megszentelve leszen, bízva 
reméljük s örvendezve várjuk.

A 298 lapra terjedő nagy munka kidol­
gozása reá vall az egyházirodalom régi 
hangya szorgalmú és nagytudományu mun­
kásának kezére. Mélyreható, nem mesterkélt, 
nem fellengző, de annál igazibb és meg- 
kapóbb s annak szelleme lengi át, a kinek 
dicsőségére Íratott. Becsessé teszik e müvet 
ama bő reflexiók is, a melyekben a szerző mély 
tudományának, dús tapasztalatainak, józan 
életphilosophiájának egész kincseit tárja fel 
s e müvet már ez oknál fogva is nagy tanulságo-
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szótöbbséggel, a másik a főrendiház elnöke 
által kölcsönzött egy szótöbbséggel.

Ámde fél óra mnlva már mind a két 
javaslat részletes tárgyalásánál fordult a 
koczka. Mert a vallás szabad gyakorlatáról 
szóló javaslatból a felekeze t nélkül i- 
s ó g, (22. §.) — a zsidó vallás reczepcziója 
javaslatából pedig a k e r e s z tény hitről 
a zsidó hitre való áttérésről szóló 
(2 $.) szakaszok, a melyek a két javaslat 
hamis zúzáját képezik, — el vettettek.

A többi paragrafusok, az előbbi kettő 
nélkül lényegtelen apróságok, ágak gyökér 
nélkül.

Lehet képzelni a szabadelvű kormány­
nak és pártjának busongását, levertségét. 
Nem volt elég, hogy a miniszterelnök az 
Agliardi-Kálnoki ügyben elégtétel nélkül 
kénvetelen hetekig lótni-futni Bécsbe és 
vissza ; hallani az Apponyi, Helfv és Ugrón 
többé kevésbé ostorozó, szemrehányó inter- 
pelláczióit; látni a klubban a szabadelvű 
pártbeliek kétségbeejtő arczvonásait, s a 
szabadelvű rendszernek ól et-halálközti lebe­
gését ! Hozzájön még melegében a főren­
diházi leszavaztatás! Ez már sok. Ily körül­
mények között valóban gyötrelmes lehet 
miniszterelnöknek lenni. Bajnoki, pánczéllo- 
zott. mell, és jókora tüdő kell hozzá, mely 
képes elviselni ennyi csapást, ennyi blamázst.

De hát a miniszterelnök nem veszti el 
lélekjelenlétét. Támogattatva háttérből Tisza 
Kálmán, Csáky, Wekerle oszlopos államfér­
fiak pihent herkulesi karjaitól, áll helyén 
mint a Sión hegye, mint a Libanon czódrusa. 
Czikkázhatnak feje fölött a villámok, dörög­
hetnek a vészes fellegek, a miniszterelnök 
áll, nem retirál.

Enyhítő, bátorító vigasztalásul s a 
remegő szabadéi vüpártbeliek reményének 
csiklatidozására időközönkint a kormánypárti 
lapokban meg-megjelent egy-egy tünékeny 
hir, mint a szivárvány. Majd azt hallatják, 
hogy Agliardi nunczius visszahivatik Rómába,

o ___

kát magában foglaló hitbuzgalmi munkává 
avatják ■— s míg — miként az antik drámákban 
a chorus, a nagy alakok s események leírása 
után kellemes pihenőül szolgálnak, megvilá­
gítják s a figyelmet még inkább felhívják 
a következőkre.

Irsik Ferencz prelatus-kanonok, e pom­
pás, szép müvei, melyet nagylelkű főpász­
torunk felkérésére irt meg, s melyet püspö­
künk ő méltósága is a püspöki kar tagjainak 
megkiildvón, ezt kisérő iratában „móhszor- 
galómmal, avatott tollal s lelkes odaadással“ 
Írott mű gyanánt emel ki, valóban nemcsak 
föpásztorunkat kötelezte le, hanem egyház­
megyénket s az egész egyházi irodalmat is 
s méltán érdemesült azon nagyszámú ma­
gasztaló és örvendező nyilatkozatokra, a 
melyekkel a püspöki kar tagjai és más elő­
kelő egyházi férfiak — ép úgy, mint Keszler 
Ferencz prelatus-kanonok {latin remekművét 
— leveleikben e müvet is elhalmozták.

Azonban még nagyobb mértékben vívta 
ki mély hálánkat kegyeletes szivü főpászto­
runk is, a ki szent emléxü elődjének fényes 
erényeiért lelkesülve s nyomdokit követve, 
áldozatkészséggel ily szép emléket hozott 
létre a nagy előd tiszteletére s a jövőben 
még nagyobb örömet készül megszerezni 
egyházmegyénknek.

E műben, a melynek fényes kiállítása 
is főpásztorunk nemes áldozatkészségét hir­
deti, nem csak a szó hat ránk, de számos 
fémnyomatu képben is megelevenítve látjuk 
a nagy püspök nemes alakját és alkotásait.

majd, hogy Kálnoky külügyminiszter lemon­
dott állásáról. Egy napig fellélekzenek a 
szabadelvű pártbeliek, arczuk kiderül, ajkaikra 
édes mosoly ül, s az elszállt reménység 
vándormadara csüggeteg szivükre ismét 
visszarepül. De hajh, csak rövid időre! A 
következő napon már czáfolatok jönnek a 
lapokban, a melyek megbízható forrá­
sokból koholmánynak nyilvánítják az 
előbbi híreket.

Május 16-án ismét Becsben volt Bánffy 
miniszterelnök kihallgatáson és pedig előbb 
egyedül, majd báró Józsika Samu minisz­
terrel együtt. — Még az nap egy félhivata­
los lap az 0. É. táviratban azon meglepő 
hirt kapja, miszerint Kálnoky gróf külügy­
miniszter másodszor is beadta lemondását 
és Ő felsége most már kérelmét teljesítette.

Utódjául külügyminiszterré G o Di­
ch o w s k i A gen or romániai osztrák magyar 
követ lett kinevezve. Hogy Kálnoky mért 
látta szükségesnek megújítani lemondását, 
ez eddig politikai titok. Valószínűnek tartják 
azt az okot, hogy nem akart Bánffy minisz­
terrel hivatalnokoskodni.

A válság azért még mindig tart. 
Csak idő kérdés a szabadelvű kormány 
lemondásának bekövetkezése talán leg­
közelebb, de biztosan a június 6-iki dele- 
gaczionalis ülések befezése után. Addig teng- 
leng a szabadelvükormány politikai szükség­
ből, vagy talán inkáb a pártérdekhez, a 
hatalomhoz való görcsös ragaszkodásból.

„11 E T I S Z E M L E.“

Közoktatás az amerikai Egyesült 
államokban.

— Mutatvány dr. Czirbusz Géza földrajzából. —

I.

Az amerikai közoktatást ugyanazon 
kérdések foglalkoztatják, melyek úgy látszik 
az egész világfluctuáló kérdései. A népiskolák­

It.t. látjuk mindjárt a czimképen Hám János 
püspök pompás arczkópét, aztán a Szeplő­
telen Szűznek sz. képét s alatta a 15 éves 
korában magát neki felajánló ifjút térdelő 
alakban s a lángoló szívben a felajánló imával, 
továbbá Szatmár város látképét, a régi és uj 
püspöki lakot, a sz. életű püspök vezeklő 
övét, sz. olvasóját és capuciumát, az irg. 
rendiek kórházát, a székesegyházat, nagy 
ezüst szentségtartóját s egyéb kincses fel­
szerel vényeit, az irgalmas nővérek templomát, 
s zárdáját, a nagy püspök kéziratát, a püs­
pöki convictust, kálváriát, temetői kápolnát, 
a sz. Ferenczrendieknek szánt kolostort 
(tanitó-képezde), visszatérésének megható 
jelenetét,, a Szeplőtelen Szűz azon nagy kó­
pét, mely előtt halt meg a szent életű püs­
pök, a tetemét rejtő koporsót és nagy szivét 
magában foglaló érczedényt, végül a boldo­
gult püspök czim erét a ravatalon.

A díszes kiállítású munka nem volt 
szánva nyilvános elárusitásra, mivel azonban 
az érdeklődést szélesebb körben is felébresz­
teni van hivatva s kívánatosnak látszott, 
hogy e tanuságos müvet olyanok is olvassák, 
a kik különben más módon nehezebben jut­
hatnának hozzá, püspökünk ő méltósága 
kegyes beleegyezésével az kapható a „Báz- 
mány-sajtó“-ban is Szatmáron, fűzve 2 írtért.

Vajha e nagybecsű munkát minél töb­
ben olvasnák, hogy lássák mit és mennyi 
jót képes művelni az az úgynevezett „holt 
kéz“, ha az Istenért és emberekért lángoló 
szeretet vezeti működésében 1 Vajha ezt

nál a körül forog a kérdés : felekezeti vagy 
állami legyen-e a népiskola, ettől függ a 
Unió politikai és socialis fejlődése, a yan- 
kee-ságnak sikerül-e saját typusa szerint 
átalakítania többi nemzetiségeket, vagy sem ? 
Az'egyetemeken és a középiskolákban szintén 
két irány viaskodik egymással: a szakkép­
zés és a humánus irány.

Az általános miveltség az Egyesült 
Államokban igen kedvezőnek mondható, 
mivel 1880-ban 36,161.607 10-óven felüli, 
egyén között csak 6,239.958 nem tudott írni 
és 4,923.451 nem tudott olvasni sem. A 
négerek levonásával csupán 2,255.460 fehór- 
szinii nem tanult meg Írni, ezek száma a 
városokban élő munkásokból s a bevándor­
lók nagyrészéből kerül ki, a bennszülött 
amerikaiak között az irni-olvasni nem tudás 
ritka. Az esti tanfolyamok s a felnőttek 
oktatására berendezett ingyenes cursusok 
azonban e hiányokon segítenek.

A tanítás kötelező és ingyenes 
(free school).

Nópevelésre többet költenek az államok 
együttvéve, mint a legnagyobb európai álla­
mok a hadi budgetre. Az iskolák autonom 
jellegűek. A hatóságnak, polgármesternek 
kevés köze hozzájuk. Legfeljebb az iskola- 
adónak behajtásával gondolnak. A felügye­
letet egy szótöbbséggel választott bizottság, 
a school committee gyakorolja. Ez 
ügyel a tanmenetre, az ifjúság fegyelmezé­
sére, az iskola-alapok, telkek,1) épületek 
rendben tartására, tőle függ a tanítók kine­
vezése is. A tanfolyam csak a városokban 
terjed 10 hónapra, a vidéken 6—8 hónapból 
áll az egyévi cursus. Újabban mind a szor­
galmi időt, mind pedig a tankötelezettség 
tartalmát akarják meghosszabbítani. A tanév- 
minden iskolában 10 hóna]) legyen, a 14-ik

!) Mindegyik township (15.5 km.2 kerület) tar­
tozik 2.5 km.2 telket iskolnteloknok kihasítani.

olvasva, minél többen vésnék szivükbe e 
nagy püspök életét s az abban tündöklő eré­
nyeit s a nagy tetteken mindnyájan épülve 
az a tisztelet, a mely őt emlékünkben oly magas 
polcra helyezte és az egyház elismerését'is 
kivívni készül, megnyerje koronáját teteinek 
buzgó követésében is.

S. G.

Karczolatok.
— Duimy Jánostól. —

Zágráb, vagy horvátosan Zágreb azok 
közé a városok közé való, melyek csinosság, 
tisztaság és a benne található rend miatt a 
legkedvesebb benyomásokat idézik elő az 
emberben. A vasúttól egyenesen aszfaltiro- 
zott utczán jutunk a városba. Csekély távol­
ságra jobb oldalt egy igen szép szobor tűnik 
elő: szent Márton daliás alakja egy toborzé- 
koló lovon, melynek lábai alatt halódik a 
letaposott sárkány. Haulik zágrábi érsek 
adta a városnak. Alant, a szobron, mely bronz 
mű, e felírás van :

(Posuit Georgius Caid. Haulik Arch, 
episcop. Zágráb 1867. — Ex hortis Maxirni- 
nimis translatum et hic errectum cura urbis.) 
Csinosan és Ízlésesen befásitott séta-téren 
pedig négy horvát nagyság egyszerűbb mell­
szobra látható, a Jurisic, Frangepán, Clovio 
Clovic és Andrea Medulic. Zrinski-trgon 
Zrínyi Miklóst lefoglalták horvátnak, akár 
csak az oláhok Ilunyadyt románnak. Nagyon



évig tartó iskolakötelezettséget pedig a 16-ik | 
évig akarják kiterjeszteni.

Az elemi iskolák tárgyai : olvasás, Írás, 
helyesírás, angol nyelvtan, földrajz, számtan, 
rajzojás, az Egyesült Államok története, 
erkölcstan (good behaviour), physiologia és 
egészségtan. A mint látszik, a hittan és az 
ének oktatása ki van zárva az elemi iskolá­
ból. Az állami közös iskolák (common scho­
ols) a felekezetekre bízzák a vallást,anitást, 
kik ezt a vasárnapi i s k o 1 á k b a n 
(sundag schools) vágezik. Mivel azonban a 
vallás eszméit még sem hagyhatják ki egé­
szen, meg van parancsolva a tanítóknak, 
hogy egyes részleteket olvastassanak a bib­
liából s nehogy az irányzatosság gyanújába 
keveredjenek, sorsolással jelöljék ki az olva­
sandó fejezeteket.

A common cshools-ok azonban minden 
látszólagos felekezietlenségük daczára pro­
testáns kezekben vannak, kik a bibliát I. 
Jakab által eszközölt angol fordításokban 
olvastatják. Ez ellen meg a katholikusok 
protestálnak, mondván, jogtalan és méltat­
lan dolog, hogy iskola-adójukkal oly isko­
lák fenntartásához járuljanak, melyek néze­
tük szerint hasznavehetetlen módon vezetik 
a vallás és erkölcs tanítását. Felfogásuk 
teljesen megokolt és J a n n e t nézete szerint 
még sok bonyadalmakra fog okot szolgál­
tatni. Leghelyesebb megoldása a kérdésnek, 
ha az egyes államok belenyugodnának a 
felekezeti tanításba és a tanulók számaránya 
szerint subventionálnák az iskola-fentartó 
felekezeteket.

Itt azonban kettős akadályba botlanak.
Az amerikai democratia büszke állami 

iskoláira, melyek ingyenesek és tagadhatat­
lanul jobbak a felekezetek gyengébben do­
tált meg rosszabbul fizetett iskoláinál, s eddig 
a- népnevelés terén nagyobb sikerekkel di­
csekedhetnek; a democratia továbbá megkí­
vánja, hogy a különböző osztályok, nemze­
tiségek és felekezetek egy nagy társadalomba

szép továbbá a Kacsics szobor, s Zágráb 
szobrainak királya a Jellasicsé különösen 
óriási alkotás, lován ülő alakja a bánnak, a 
magyarok előtt nem épen szeretett hadvezér 
és német lyricusnalc. Kivont kardjával mintha 
csak felénk rohanna, hogy egyetlen csapás­
sal befrüstökölje a magyart. A szobron ez a 
felírás látható „Bán Jelacic 1848.“ A város­
nak különben a szobor köre a legszebb tere 
tágas 4 szögben. Főként reggel jól esik az 
embernek szemeit legeltetni a vidékről be­
özönlött paraszt horvát nép festői öltözetén, 
különösen a nők több szinti ruházata nyújt 
szép képet, mintha csak egy gyárból került 
volna viselőikkel együtt valamennyi, mely 
ruházat áll bocskor féle lábbeli, nagyon sok 
gorczu ruha, czifra kivárásos bekecs és piros 
kendőből.

Nagy sürgés-forgás mindenütt, a nép 
szaporán beszél s olcsó piaczot ad a fogyasztó 
közönségnek. E közben megszólal a Kathed- 
ralis öreg harangja s ennek a szigorúan val­
lásos népnek apraja nagyja kalapot emel' és 
keresztet vett magára.

A főtérhez közel van az érseki templom, 
mely még mindig nem épült ki a nagy 
földrengés alatt szenvedett sérüléseiből. A 
fő oltár a templom közepén van, s a miséző 
pap szembe néz a hívőkkel. Ha a tem­
plom teljesen kész lesz, egyik remeke 
Horvát országnak. A templom előtt feltű­
nően szép a szűz Anya nagy álló szobra dús 
aranyozással, alatta körben négy angyal s

olvadjanak, egyenlősittessenek és hogy nem 
a magán, hanem a nyilvános iskolák virá­
gozzanak.* 1)

Tényleg mégis igy áll a dolog, hogy a 
vallási oktatást kovesiő felekezetek szíveseb­
ben járatják gyermekeiket, a felekezeti ma­
gán, mint a felekezet nélküli nyilvános isko­
lákban. Igy 18854k évben a 11,169.923 
iskolakötelezett közül csupán 6,520.300 járt 
rendesen a common schools-olcba, 600.000 
jutott a magán intézeteknek (nevezetesen 
az előkelőbb családok gyermekei). Dickin­
son a massachusetts-i állam tanfelügyelője 
az 1887/88-iki jelentésében const.atálja, hogy 
néhány magán iskola alapítását a szülők 
akaratára kellett megengedni, mivel azok a 
nyilvános iskolákkal nincsenek megelégedve. 
(Raport of the State board of education of 
Massachusetts 1887.) Dawson jelentése 
szerint pedig 10 óv alatt 698%-kal emelke­
dett 14 államban a magán iskolákba beírat­
tak száma.

Mindamellett többe kerülnek a közös, 
mint a felekezeti iskolák. New-York állam­
ban p. o. a közös iskolákban beirt 100.000 
gyermek 3 millió d.-be, tehát fejenként 
30 d.-be kerül, mig az ingyenes katholikus 
iskolákba járó 25.000 gyermek tanítása 
100.000 d.-be kerül, egy növendékre tehát 
4 d. .esik. Az állam kónyszeritni akarja 
ugyan a szülőket a közös iskolákra és a be 
nem Írott, vagy más iskolába beirt gyerme­
keket a menedékházakba internálja. Evvel 

I azonban czélt nem ér, mivel a végrehajtás 
j a bizottsági tagokra van bizva, ezeket, periig 
I szótöbbséggel választják. (Megjegyzendő, o 

tagsággal bizonyos előnyök járnak, az isko­
lai földek bérlete, a kölcsönök értékesítése 
sápot hoz a bizottsági uraknak.)

A kiadások többlete onnan származik,

P O a rí i er: La Republiquo Amoricaine (4 to­
mes, Paris, Guillomin, 1890). III. iv 13, 530' p. s. k. 
Elsőrangú és legkimeritőbb mű franczia nyelven.

ezek alatt ismét négy fő, mely vizet bocsát 
a száján.

A város maga szépen épült, köz- és 
magán épületei, kaszárnyái, gyárai megte­
kintésre méltók. Különösen katonasága fel­
tűnően szép. Csinos szálas legények, kik 
nagy peczkesen sétálnak alá s fel az utczá- 
kon. Láttam egy tüzér-felvonulást, melynél 
csinosabb katonai képet képzelni se lehet; 
6—6 ló által vontatott ágyút síim sorban 
egymásután, mindenikén 6—8 ember elhe­
lyezkedve, toporzékoló lovakon ülő dólczeg 
katonák a magam féle gyengébb legény előtt 
rendkívül tiszteletre méltó hatást idéznek 
elő. Megdobogott a szivem is, mikor azokat 
a gyilkoló szerszámokat előttem láttam, meg­
borzongott a háltam is s jámbor lelkem előtt 
már megjelentek azok a szegény emberek, 
kiknek óletfonalát ezek a szörnyek harapják 
el. Szinte jól esett betérni egy szerényke 
ebédre a legközelebb eső restauratióba. Csön­
desen meghúzódtam egy sarokban, s még 
előhozták a hal-paprikást, melynél olcsóbbat, 
12 vas volt egy olyan porczió, hogy Pesten
1 frt 20 krért se kapunk többet, és jobbat 
még sohase ettem, — előszedtem egy hor­
vát újságot s elbámultam az ismeretlen betü- 
tengeren. Egyszerre csak nyílik az ajtó és 
beront egy nagyobb férfi-társaság. Magyarul 
beszéltek s hamar tisztában voltam velük, 
hogy mérnökök és vasutasok. A vendéglősnó 
jött feléjük, kivel németül beszéltek s pár 
szóváltás után hozzá kezdtek a nyelvóra­
adáshoz. A vendéglősnó ugyanis megszeret-

liogy az állami iskolák szebbek, fényesebbek, 
a tanítói jobban vannak fizetve.

Fizetés dolgában különben az amerikai 
tanítóság épp oly- visszavetett osztály, mint 
Európában. Amerikai viszonyokhoz képest 
csekély fizetésnek kell tekintenünk a havi 
37 d., vagy a vidéken átlag 30 d., mivel a 
megélhetési viszonyok ott drágábbak, mint 
nálunk. Aztán a tanítónak csak a tanítás 
ideje alatt jár ki a fizetése, ez városokban 
8—10 hónap vidékeken 6—7 hónap. Ez az 
oka, hogy Amerikában nem mennek a tanitó- 
pályára vagy csak ideiglenes átmeneti pályá­
nak tekintik a tanítóságot. A tanítás ilyfor- 
mán legnagyobbrészt női kezekben van, a 
mi bizony fegyelem tekintetében nem válik 
hasznára az iskolának. 1887/88-ban a was­
hingtoni nevelési-bureau jelentése szerint 
128.314 férfi- és 218.928 nő-tanitó volt az 
Egyesült Államokban. A tanítóképzőket 
mindkét nembeli candidatus együttesen láto­
gatja; volt pedig a nevezett évben 36 ál­
lamban vagy territorumban 134 tanítóképző 
1189 professorral 23.314 növendékkel, ezek 
között 20.811 leánytanitónő-jelölt.

Kálnoky íölmentése.
A „Budapesti Közlöny" f. hó 18-ilci számában megje­
lent s a gróf Káinok! fölmentését megadó legfelsőbb 

kézirat igy szól:

; Kedves gróf Kálnoky! Az a remény, 
hogy f. hó 2-án benyújtott lemondásának el 
nem fogadása biztosítani fogja Nekem és a 
monarchiának az Ön további megmaradását 
hivatalában, sajnálatomra nem teljesült. A 
Házam és a ltülügyek minisztere állásától 
való felmentése iránti kérelmének megújí­
tása olyan okok kifejtése mellett történt, 
melyekről tudomást veszek és melyek mél­
tánylásával indíttatva érzem magamat, hogy 
ezúttal engedjek.

Midőn újólag biztosítottam Önt, hogy 
a 16 óv czéltudatos és messzeható tevékeny-

vén édes hazai nyelvünkét, kérte magyar 
tors vendégeit, tanitgassák őt meg e szép 
nyelvre. Az én hazámfiai azonban sörközi 
állapotban lóvén, főként az egyik mérnök 
kissé csintalanul kezdett magyarázgatni s az 
a szegény horvát nő hitt neki, hogy helye­
sen fordít és tanít, a min meg aztán a töb­
biek nevettek jót. Egy pár privát mosolyt 
magam is megeresztettem a horvát újság 
mögött, mikor egyszerre csak oda szól egyik 
mi ember az önkéntes nyelvmester urnák : 
Ne kutyálkodj te, hátha ért itt valaki ma­
gyarul s megmondja a vendéglősnénelt, 
hogy bolondjára jársz vele. — Ugyan kérlek, 
ki tudna itt magyarul 7

Ki, folytatja súgva, én már most ’is 
gyanakszom arra a fiatal papra ott a szög­
letben.

Ugyan ne tréfálj, sült horvát az szegény.
De már ezt el nem hallgathattam s 

oda szólok : Már csak megbocsásson az ur, 
de biz az testestül lolkestül magyar ember. 
No hiszen csak ez kellett nekem. Csakhogy 
darabokra nem szedtek. Volt öröm, alig tud­
tam tőlük szabadulni, hogy nagyobb körsé­
tát tegyek tnóg a városban. Elválásunkkor 
megmondtam, hogy az esti vonattal tovább 
zónázom Fiume felé.

Az összes templomokat megnéztem. Itt 
találtam a legudvariasabb sekrestyésekre, akár 
csak a bécsi votivtomplomban találtam 
volna magamat, hol úgy kiszolgálják a papot, 
mintha csak () felsége termeiben járna.



sógo alatt tett kiváló szolgálatait hálás em­
lékezetben fogom tarani, különös elismeré­
sem jeléül Szent-István rendem gyémántokba 
foglalt jelvényeit adományozom Önnek, mely 
rendem nagykeresztjét Ön 1883. évi deczem- 
ber hó 25-én kelt Kéziratom alapján bírja.

Kelt Mécsben, 1895. évi május hó 
16-ikán.

FERENOZ JÓZSEF, s. le.

4 ____ _ __

Az uj külügyminiszter.
Goluchowsky gróf, az újonnan ki­

nevezett külügyminisztere f. hó 18-án del­
el iitt 11 órakor tette le a hivatali esküt ő 
felsége kezeibe. Az eskütétel után a király 
Goluchowskyt félórái kihallgatáson fo­
gadta.

Az uj külügyminiszter, noha még csak 
45 éves, nagy, érdemes diplornácziai múltra 
tekinthet vissza, mert tanulmányainak befe­
jezte óta folytonosan a diplomácziát szolgálta. 
Első jelentősebb szereplése a párisi osztrák- | 
magyar nagykövetségnél indult meg, mely­
hez attache minőségben jutott, de csakha­
mar a nagykövet lielyettessóvé tették. Midőn 
pedig Wimpffen nagykövet meghalt, egészen 
önállóan vitte a nagykövetség ügyeit nagy 
időn keresztül. Majd bukaresti követté ne- i 
vezék ki, hol hamar megszerették. Pedig 
ugyancsak nehéz állása volt itt, mert épen 
arra az időre esett a román liga megerősö­
dése, és működési körének kitágulása. Még 
ma is ő volna bukaresti követünk, ha idő­
közben meg mem ürül a párisi nagyköveti 
állás, melyre ő neki volt a legtöbb jogezime. 
De nem őt nevezték ki. Lemondott bukaresti 
állásáról és ideiglenesen rendelkezési álla­
potba kérte magát helyeztetni, mely kérését 
teljesítették. Úgy mondják, hogy párisi ki- 
neveztetésót ismét fiatalságára s arra való 
tekintetből kellett megtagadni, mert felesége 
franczia illetőségű s az már régi nemzetközi

Van még Zágrábnak j régiség tára, egye­
teme, sok képgyűjteménye s amint hallottam, 
de nem láthattam, különösen szép a horvát 
nemzetnek Strosmajertől nyert képtára. A 
messze völgyben méltósággal kanyarodik a 
Száva vize, tovább egy vár sötétlő romjai 
tűnek elő, azontúl Remete. Itt várta az igaz­
ságos fia, Korvin János: lesz-e belőle 1. 
János magyar király. A karszt-hegység 
szomorúan néz alá, mintha csak a „nemet“ 
válaszolná le.

Estére kellemes meglepetés várt reám 
a pályaudvarban. Az én déli ismerőseim 
összeszedtek vagy 20 drb honfit és csakugyan 
kijöttek a vasúthoz, hol is a vendéglőben 
olyan bucsu-estét penderítettek, mintha csak 
éveken át éltünk volna együtt. Alig tudtam 
szabadulni, minden áron le akartak márasz­
tani az esti 11 órás vonatról, hogy menjek 
a reggelivel. Ez a barátkozás nagy hasz­
nomra volt. Ezt hallván úti programúmmal 
sok jó tanácscsal láttak el, s egy pár jó sort 
s kaptam tőlük Fiúméban, Zimonyban, jó 
barátaikhoz, melyeknek később megbecsül­
hetetlen hasznát vettem.

Látván, hogy semmiképen sem maradok, 
elbocsájtottak, úgy összecsókolóztunk, mintha 
csak paptársaktól búcsúztam volna. Hja, 
idegenben érzi az ember, mi az a nyelv sze­
retet. A magyar itthon felfalná egymást, s 
csak más nyelvűek között érzi igazán, hogy 
mik vagyunk egymásnak. Egy hosszas fütyt.y 
s a vonat kirobogott Fiume, a magyar haza

! szokás, hogy nagykövetnek nem küldenek 
diplomatát olyan országba, kinek neje oda­
való illetékességű.

Némi tekintetben megnyugtathat ben­
nünket katholikusokat, hogy a gróf buzgó 
katholikus, hogy e körülményt úgy Parisban 
mint Bukaresten gyakran kidonboritani 
igyekezett. Midőn Joachim Murat herczeg 
leányával, Murai herczegkisasszonyal meg­
esküdött Párisban, az ottani apostoli nun- 
czius végezte az esketést s ez alkalommal 

.azt mondta egyházi szt. beszédében, hogy 
nagy ritkaság manapság olyan hivő és buzgó 
diplomatát találni mint Goluchovsky gróf.

Adja Isten, hogy nekünk is gyakran 
nyíljék alkalmunk ennek konstruálására.

____„H ÉTI SZEME E“

A kongrua-bizottság ülése.
A kongrua-bizottság f. hó 18-án ülést 

tartott Sam a ssa Jóssef egri érsek elnöklete 
alatt. Az elnöklő érsek megnyitván az ülést, 
a bizottságnak tudomására hozta, hogy ő 
felségének a nagyobb és kisebb egyházi 
javadalmak jövedelmeinek összeírására vo­
natkozó jóváhagyó határozata a kultuszmi­
niszter átiratában hozzá megérkezett. A bi­
zottság jegyzője felolvasta az átiratot. Ezu­
tán az elnök indítványozza, hogy ő felsége 
legmagasabb elhatározását a bizottság hó­
dolatteljes tisztelettel tudomásul vegye és a 
jóváhagyó határozatban foglalt némi cseké­
lyebb jelentőségű és az elveket nem érintő 
módosításokat további eljárásában irányadó­
kul tekintse. A bizottság ez indítványt egy­
hangúlag magáévá tevén, tárgyalás alá vette 
azon kérdések megoldását, amelyekre nézve 
a leirat a bizottágtól véleményt kér. Dr. 
T i m u n Ákos felolvassa a v ál ászt, a melyet 
a bizottság átiratban közöl majd a minisz­
terrel. A miniszteri átirat utolsó pontjánál 
az elnök kifejti, hogy a jövedelmi összeírá­
sokra vonatkozó javaslatok végrehajtásánál

gyöngye felé! Bejártam Magyarország leg­
nagyobb részét, a magyar vasútnak talán 
egyetlen mellék vonala is alig van, hol át 
ne robogtam volna, de mondhatom, valami 
irtózatosan kedvesebb útra alig találtam, 
mint a fiumei. Fehér kőhegyekségbenyuló 
sziklák között, iszonyú kanyarulatokat téve 
tátongó mélységek felett, hosszú alagutakon 
át repül a prüszkölő masina, az ember alig 
mer kitekinteni. Oldalt szegény falvak lát­
hatók. Bizony kő itt minden, alig látszik itt 
ott egy kis munkálható föld, apró kertek, 
melyeknek kerítése egymásmellé' rakott kő­
darabokból áll. Csöndes időben szép ut, de 
ha az uralkodó szelek útban kapják az em­
bert, megborzong az embernek az agy veleje 
is, a bóra ' és sirocco uralkodnak e vidék 
felett. Egyszerre csak megrezeg az egész 
kocsi, az ablakok tánczolnak s roppant erő­
vel bevágódik az ajtó, A bóra érkezett meg. 
\olt rá eset, hogy a robogó vonatot megál­
lította, vagy egy kocsit úgy dobott le a nagy 
mélységbe, mint egy lapdát. Egy szegény 
kalauzt egyszer hópehelyként ragadott le a 
vonatról, fővel lefelé esett a szegény ember 
s feje a sziklák közé ékelődött, úgy szedték 
elő, hogy eltemessék. Szinte jól esett, a ten­
ger kék színét látva tudnom, hogy mindjárt 
Fiúméban vagyunk.

való közreműködés legczélszerübben úgy 
történhetik, ha a kutuszminiszter az előadó 
tanácsait igénybe veszi. Gaj zágó Salamon 
köszönetét mondott az elnöklő érseknek 
odaadásáért, melylyel a tanácskozásokat ve­
zette. Az ülés az elnök éltetésével oszlott szét.

A kongnia rendezése a megvalósulás 
stádiumába jutott, mert a király legmaga­
sabb jóváhagyása következtében most már 
úgy a nagyobb mint a kisebb javadalmak 
jövedelmeinek összeírására nézve teljesen 
kész és részletes szabályzatok állanak a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter rendel­
kezésére, amelyeknek alapján a kongnia ügy 
rendezését azonnal folyamatba teheti.

A néppárt gazdasági politikája.
Gróf Zichy Nándor a néppárt vezére 

a F. N. legújabb számában ezik két irt, mely 
világosan kifejti a néppárt gazdasági prog- 

j rammját a hamis ráfogásokkal szemben. Ez 
okból mi is kiadjuk a czikket a követke­
zőkben :

A május 19-ón magnyitandó III. orszá­
gos gazdakongresszus érdekel minket is. A 
mi program műnk felkarolja mindazt, ami 
a gazdákat és most a kongresszust is lek esi ti.

Eltekintve a néppárttól, mint politikai 
párttól, melynek gazdasági és szocziális ér­
dekek által kell sugalutaztatnia: a keresz­
tény hitelv és az ebből mentett világnézlet 
a nép minden rétegével szükségkép, termé­
szetesen, önkénytelenül azonosítja magát. Már 
csak azért is, mert ezen világnézlet létezik, 

j mert keresztény felfogás, tanítás, igazság él 
! bennünk: érdeklődünk mindezek iránt és 
j határozott irányt követünk mindebben.

Ismételjük: Nem hangoztathatjuk eléggé, 
I hogy tiszta ráfogás, tiszta rágalom, melyet 

a hitet gyűlölő szenvedély tesz a hitetlenek 
ajkára, hogy t. i. mi a tőkének hadat üzenünk.

Hát nem mondotta-e ki a szent Atya, 
i hogy a gazdaság, a nagy vagyon szintén 
i szükséges'? Hogy, valamint a különböző lelki 
j és szellemi képességeknek, úgy a gazdagság­

nak, a tőkének is szükségszerű, hivatásszerű 
szerep jut az életben, az emberi társaságban '?

Nem is fogjuk mi fel az életet az 
agrárpolitika vagy a merkantilizmus és nem 
fogjuk fel sem a földbirtokos, sem az iparos, 
sem a börze szempontjából. Mi a keresztény 

I igazság szempontjából fogjuk fel az életet,, 
akit pedig ez igazság ki nem elégít,, az nem 
találta el az igaz utat, az nem boldogulhat 
és nem is boldogíthat.

De mi igenis érezzük, elismerjük szük­
ségét annak, hogy a gazda szempontjából is 
hozzászóljanak az eligazítandó kérdésekhez 
és pedig kivált nálunk nemcsak azért, mi- 

! vei ez a szempont nálunk eddig (úgy ta­
pasztaljuk és azt panaszolják) eléggé nem 
érvényesült, hanem azért is, mert az nálunk 
oly sokakat érdekel és oly nagy és elliatá- 

I I'OZÓ fontosságú, hogy kellő méltánylása 
nélkül nem is képzelhető maradandó és 
egészséges fejlődés. A gazda méltányos kí­
vánságainak kielégítése nemcsak gazdasági, 
hanem politikai érdek is.

Mi tehát szintoly élénken óhajtjuk a 
gazdasági érdek felismerését a kongresszus 
utján, aminő élénken óhajtjuk a munkás, az 
iparos, a kereskedő* a tőke érdekeinek kellő 
felismerését és méltánylását és az emberi 
társaság, különösön pedig hazánk érdekének 
szolgáltatását.

Nem is fogjuk elmulasztani a gazda- 
kongresszust figyelemmel kísérni és meg 
fogjuk tenni megjegyzéseinket mindarra,
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amit a kongresszus nyújtani fog. Nem iden­
tifikáljuk magunkat vele, nem toljuk fel neki 
nézeteinket, de rokonszenves várakozással 
és bizalomteljes reménykedéssel viseltetünk \ 
egyelőre iránta.

'/Achy Nándor gr.

Kossuth Ferencz csalódása.
Kossuth F. megbánta, hogy az Eötvös- 

Just-féle frakczióhoz csatlakozott. Eötvösök 
teljes szívvel és lélekkel szolgálják a kor­
mány politikáját.

Eddig Kossuth Ferencz is kénytelen 
volt velők tartani s a kormány mellett ve­
lők szavazni. 0

Most már restell! a dolgot. Azért kije­
lentette, hogy maga fog zászlót bontani s 
aki akarja kövesse őt. Becses személyét 
teszi programnak. Ezt próbálja meg.

Igaz, hogy múltja nincsen. Be sokat 
bízik abban, hogy boldogult apjának neve 
nyom a latban mellette. Ez lenne az össze­
kötő programul, habár ő, a fia apjának po­
litikai programját nem fogadta el, s nem tette 
magáévá a függetlenségi és 48-as párt sem, 
mely keletkezése óta alkotmányos alapokon 
nyugodott.

Legjobb lenne, mint a ..M.-g." is óhajtja, 
ha a függetlenségi és 48-as párt program in­
ját fogadná el a maga tisztaságában, s mel­
lőzne minden mellék kérdést, ami közöttük, 
a párt tagjait szótdarabolná és a felekezeti 
viszály magvait széthintené. így sokkal- 
többen lelkesülnének érette.

H a z á n k.
Bukovinából Írják nekünk : Istense- 

gits csángó magyar község hálatelten hozza 
a nyilvánosságra, hogy a magjmr nagylelkű­
ség pénzéből a templomot háromnegyed­
résznyire fölépítette. All a templom 9Va mé­
ter magasságban 35 m. hosszúságban 14Va m. 
szélességben. Most építik a tornyot 30 m. 
magasságban. A berendezés még Istennél 
van. Erre is megsegíti Istensegitset a magyar 
fajszeretet nagysága. Kulturális czéljainkra 
adakoztak újabban a Czángó Egyesület 
1700 (ezer hétszáz) frtot; az Emke 300 frtot, 
Debreczen 50 frtot; Székelyudvarhely 50 frtot, 
Szatmár városa 46 frtot 36 kr, a szatmári 
főt. káptalan 10 frtot, Istennek hála a temp­
lom készen lesz. Forró köszönetét mondunk 
a nemzettöredék nevében. Áldás hazánkra! 
László István.

Vizsgálat Szulyovszky ellen. Ismere­
tes, hogy az első nyitrai választás alkalmá­
val Tarnóczi Gusztáv méltó párja, dr. Szu­
lyovszky Dezső másodelnök számos nyit­
rai válssztót, köztük 11 nyitrai papot, több 
kereskedőt és iparost, kiket nagyrészt sze­
mélyesen ismer, megfosztott szavazatától. 
A jogtalanul visszautasítottak nyomban a 
választás után bünfenyitő feljelentést tettek 
Szulyovszky ellen. A panaszosok kihallgatása 
f. hó 7. 8. 9. és 10-én ment végbe ; a vizs­
gálatot Török Vincze, tvszéki vizsgálóbíró 
eszközli. A vádlók valamenynyien kívánják, 
hogy Szulyovszky a büntető törvény 179. 
illetve 184. §. alapján elítéltessék.

Az árvamegyei nyomor. Árva vár­
megye alispánja az összes törvényhatóságok­
hoz átiratot intézett, melyben az árvame­
gyei nyomor enyhítése czéljából segélyt kór.

-H E T IS/ E M L__HP__

Az átirat szerint a kár Nagy-Bisztercze 
községben 150.000, Alsó-Ivubinban 100.000 
forint; amott 400, itt peddig 300 ember haj­
lék és élelem nélkül maradt. A nyomor le­
írhatatlan s bár a lakosság 1—2 napi élel­
mezéséről gondoskodva van, de a nyomorral 
szemben felette csekély és elégtelen anyagi 
erővel rendelkezik a hatóság. Ezért emeli fel 
kérő szavát a megye alispánja a könyörület 
nevében, hogy a hatóság a városnak ilyen 
ezé!okra felhasználható alapjaiból az első 
szükség enyhítésére gyors segélyt küldjön s 
jószivü és áldozatkész emberbarátok között 
könyöradományokat gyűjtsön.

A német szabadelvű párt bukása a 
községi választásoknál, Luegernek bécsi al­
polgármesterré való megválasztásával vette 
kezdetét. Jelentősséggel bir ez az esemény. 
Mert az által, hogy Bécs polgárainak túl­
nyomó része a liberalizmustól elpártolt, fon­
tos változás áll be Ausztriára nézve, melynek 
fővárosa politikai irányt változtat. Ez az 
irány ugyanis kihat a vidékre is, a többi, 
idáig szabadelmü városokra. A városi vá­
lasztásoknál a polgárok elfordulván a kétes 

I értékű liberalizmustól, mely klikkrendszerré 
! fajult s igy nem szolgálta a közjót önzet­

lenül, — a képviselőválasztásoknál is felül 
fognak kerekedni. Hogy mennyire lejárta 
magát a liberalizmus Bécs városában, követ­
keztetni lehet abból, hogy buknia kellett, 
daczára annak, hogy a koimány is a szabad­
elvűek pártján és csaknem az összes sajtó 
részükön van. A nép kezd ébredezni közö­
nyösségéből.

A londoni asszony gyilkos. Néhány 
óv előtt hétről-hétre megjelent a lapokban az 
a hir, hogy London külvárosaiban iszonyúan 
összekonczolt leány holttesteket tatáinak. Ál­
landó czim volt akkoriban a lapok hasábjain : 
Jack, a hasfel metsző. A londoni rendőrség 
sehogy sem tudott nyomára jutni az asszony­
gyilkosnak. Most San Franciscóból azt a 
szenzácziós hirt jelentik, hogy dr. H o w a r d, 
egy angol orvos, mialatt ott iidőzött, kinyi­
latkoztatta, hogy a Jack-féle história nem 
titok többé a londoni orvosi és rendőri 
körökben. A gyilkosságot ugyanis egy orvos 
követte el szenvedélyből elme zavarában. 
Tettét maga vallotta be azzal a megjegy­
zéssel, hogy csak homályosan emlékszik 
borzasztó tetteire. A legjobb londoni orvosok 
megvizsgálták és őrültnek nyilvánították s 
azóta a londoni tébojdában van és egyike a 
legveszedelmesebb elmebetegeknek.

Vidék.

— N.-Károly. A múlt héten Galba Lajos­
nak, a szatmári lcir. törvényszék elnökének 
tiszteletére a járásbíróság az ügyvédi karral 
együttesen társas vacsorát rendezett. — A 
nagykárolyi dalegyesület elhatározta, hogy 
június hó 29-én a régi kaszinóban levő nyári 
helyiségben egy igen változatos műsorral 
dal estélyt, tart,.

— F. Gyarmaton folyó hó 14-én déli 12 
órakor ismeretlen okból tűz ütött, ki, a mely 
20 házat tett semmivé. [Ezek között van a 
takarékpénztár, a kaszinó és a zsidó tem­

plom, a mely földig leégett. A kár 60.000 
frtot meghalad.

■—Dl.-Szigetről Írják a „M-g“-nak, a v. önk. 
tűzoltó-egylet feloszlott. A tűzoltók a miatti 
boszuságukban határozták el magukat egy- 
értelniüleg erre a lépésre, mert a legutóbbi 
tüzesetek alkalmával az intelligens osz­
tályból felháborító megjegyzéseket tettek a 
lelkiismeretesen működő egyletre. Sajnos, 
hogy némely emberek csak kritizálni tudnak, 
ami kényelmesebb dolog, mint cselekedni. 
Az ityen emberek megölni minden üdvös in­
tézménynek.

— Kőrösmező. F. hó 16-án erdőégés 
volt Kőrösmezőn. A m. kir. erdőkincstár laz- 
cserinai gondnoksága területén ütött ki a 
tűz déli 12 órakor s délután 4 óráig mintegy 
60 holdnyi fiatal svéd fenyőerdőt hamvasz­
tott el. Ugyanitt már három hónap óta szedi 
a tífusz áldozatait. A megbetegedések száma 
oly nagy, hogy felülmúlja a kolera idejében 
előfordult megbetegedések számát. — Csodá­
latos, hogy ezen a hegyes vidéken, hol az 
ember azt hinné, hogy betegség nincsen, 
évek óta egyik ragályas betegség a másikat 
váltja fel. — Jelenleg itt van. Dr. Téry Ödön 
egészségügyi felügyelő, ki nagy elismerésre 
méltó erélylyel és buzgalommal teszi meg a 
szükséges óvintézkedéseket.

— A beregszászi állami polgári leány­
iskola ez ideig bérben lakott. De a helyiség 
az iskola részére szűknek bizonyult,, s ez 
okból a kultuszminiszter elhatározta, hogy 
még ez óv folyamán 41.739 írt költséggel a 
polgári leányiskolának díszes, korszerű épü­
letet emeltet.

— Karcsaván (Ung. m.) e hó 16-án le­
égett a Guttman Izidor téglagyára. A kár 
több ezer forintra rúg.

— Nagyráth ungmegyei község mellett 
Kótyuk Miklós czipész legény át akart úszni 
a Latorczán, de az ár elragadta s a vizbe fűlt.

Tan ügy.
A záró és tanképesitő vizsgálatok 

sorrendje
7, a szatmári kir ka/h. fitanitóképzö intézet­

ben az 1894/5. iskolai évben.

Május 17-én vizsgálat a IV. osztályban 
minden tantárgyból, 27-én 28-án, 29-én dél­
előtt, 30-án délelőtt és délután a tanképe­
sitő vizsgálat Írásbeli része. — Junius 7-én 
a tanképesitő vizsgálat szóbeli része. — 6-án 
vizsgálat a hittan, neveléstanból az I., II., 
és III., a módszertanból a II. és III. osztály­
ban. — 11-én vizsgálat, a számtanból az I., 
II., III., a mórtanból a III., a németnyelv- 
ból az I. és III. osztályban. — 12-ón d. e. 
10 órakor a testgyakorlásból az ]., II., III 
osztályban — 15-én a magyarnyelvből és 
természetrajzból az I. II. és III. osztályban.
— 17-én az ének, zene, rajz és szépírásból.
— 19-ón a földrajzból az I. és II., a német- 
nyelvből a II., a történelem és természettan­
ból a III. osztályban. — 21-én reggel 7 óra­
kor „Te Deum. “

A záró- és tanképesitő vizsgálatok 
sorrendje

2. a szatmári kir. katli. tanitónöképző inté­
zetben az 1894/5. iskolai évben.

Május 18-án osztályvizsgálat a IV. osz­
tályban minden tantárgyból. — 27-én, 28-án,

mv fjeTfvmwir'
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29-én délelőtt és 30-án délelőtt és délután a 
tanképesitő vizsgálat Írásbeli része.—• Junius 
12-én, 14-én a tanképesitő vizsgálat szóbeli 
része. — 15-én I. osztályban hittan, magyar 
nyelv, természetrajz, a II. osztályban földrajz, 
hittan, zene és ének, a III. osztályban neve­
léstan, háztartástan, német nyelv. — -18-án 
az 1. osztályban német nyelv, számtan, a II. 
osztályban magyar nyelv, számtan, mértan, 
a III. osztályban hittan, módszertan, zene és 
ének. — 22-én az I. osztályban földrajz, 
módszertan, zene és ének, a II. osztályban 
neveléstan, természetrajz, a 111. osztályban 
természettan, magyar nyelv, történelem. —- 
25-én az I. osztályban neveléstan, franezia, 
a II. osztályban módszertan, német nyelv, 
franezia, a III. osztályban számtan, mértan, 
természetrajz, franezia — A női kézimunkák 
és rajzolatok június 23—28-ig lesznek kiál­
lítva. — Junius 29-én reggel 8 órakor „Te 
Deum.“

A záró és tanképesitő vizsgálatok 
sorrendje

a szatmári hath, püspöki óvónőképző intézet­
ben az 1894195. iskolai évben.

Május 21 -én osztályvizsgálat a II. osz­
tályban minden tantárgyból. — Délután vizs­
gálat torna, ének és hegedülésből. — 29-én 
a tanképesitő vizsgálat Írásbeli része. — Ju­
nius 10-én és 11-én a tanképesitő vizsgálat 
szóbeli része. — 20-án az I. osztályban hit­
tan, módszertan, magyarnyelv. ■— 24-én az 
I. osztályban földrajz, történelem, alkotmány­
tan. •— 27-én az I osztályban természettu­
dományok. — 28-án az I osztályban torna, 
ének, hegedülés. — Az alaki és női kézi­
munkák és rajzolatok junius 23—28-ig lesz­
nek kiállítva. — Junius 29-én reggel 8 óra­
kor : „Te Deum“.

A záró vizsgálatok sorrendje
a szatmári rk. polgári iskolai tanitönöképsö 

intézetben 189415. iskolai évben. j

Junius 4-én a fennálló I. osztály rendes 
tanulói számára minden tantárgyból. — 5-én 
a fennálló I. osztály magán tanulói számára 
minden tantárgyból. — 6-án a magán tanu­
lók számára a vizsgálatok Írásbeli része. — 
29-én reggel 8 órakor „Te Deum.“

Helvi hírek.
— Püspök urunk Öméltósága f. hó 18-án 

Budapesten a belvárosi plébánia- templom­
ban a bérmálás szentségében részesítette 
báró Eötvös Lóránd volt vall. és közokt. 
miniszternek két kedves leányát és gróf 
Teleki Géza volt belügyminiszternek fiát, gr. 
Teleki Pált. A fényes segédlettel végzett 
szertartáson a két főúri család számos tagja 
s az ájtatos hívek nagy serege volt jelen. A 
megható sz. beszéd, melyet Öméltósága a 
bérmálandókhoz intézett, mindenkire mély 
benyomást gyakorolt. Szertartás után gróf 
Teleki Géza vendégszerető házában fényes 
társaság gyűlt össze. — Délután a püspök 
ur kíséretével együtt Pécsbe utazott,, hol 
több napot szándékozik tölteni.

— A kath. kaszinó disz-tagjai. A hely­
beli kath. kaszinó közgyűlése Zichy Nán­
dor és Esterházy M. Móricz grófokat

Madzsar János indítványára nagy lelkesedés­
sel a kaszinó disz-tagjaiul választotta. Irsik 
Peren ez prelatus-kanonok, mint a kath. 
kaszinó elnöke szép levél kíséretében küldte 
meg a díszokleveleket a nemes grófoknak. 
Úgy Zichy Nándor, mint Esterházy M. 
Móricz gróf köszönő levelet küldtek, kije­
lentvén, hogy a disztagságot elfogadják.

— Szatmárnémeti sz. kir. város törvény- 
hatósági közgyűlése Uj fal ussy Sándor 
cs. és kir. kamarás főispán elhunyta lelett 
a fájó érzésnek kifejezést adott, s a gyászoló 
özvegyhez meleg részvétének kifejezését el­
juttatni rendelte.

— A papnöveldében a II. félévi vizsgá­
latok a következő sorrendben fognak meg­
tartatni: május 30-án vizsgálat a lelkipász- 
torkodástanból, 31-én az alapvető hittanból, 
junius 10-én az egyházjogtanból, 11-én a 
bibliai tanulmányokból, 21-én a bölcseletből, 
22-én a neveléstanból. Junius 23-án lesz a 
„Te Deum.“

— A szatmári kir. kath. főgymnasiumban
az évzáró vizsgálatok május hó 30-tól junius 
7-ig bezárólag tartatnak. A részletes sorrend 
a gymnasium hirdetési tábláján olvasható. 
Az intézeti tornaverseny junius 1-én délután 
4 órakor fog megtartatni. Szatmáron, 1895. 
évi május 20. — Az igazgatóság.

— Halálozás. Id. Koós Gábor élete 
74-ik, boldog házasságának 31-ilc évében f. 
hó 17-én elhunyt. Földi részei f. hó 19-én
d. u. 4 órakor helyeztettek örök nyugalomra.

— A Szatmár Németi függetlenségi és 
48-as párt a „Vigadó“ termében f. hó 23-án, 
délelőtt x/a 11 órakor évi rendes közgyű­
lést tart.

— A szatmár bikszádi versenygyaloglás 
szabályai. Versenyzők a helybeli, vagy ide­
gen torna-egyletek tagjai lehetnek. Tét 
helybelinek 3 'frt, idegennek 5 frt. Az első 
beérkezőnek értékes emléktárgy, ha az 54 
kilométernek felvett távolságot 8 óra 15 
perez alatt teszi meg. Indulás junius 2-án 

! reggel 4 órakor pontban, a nópkerten túli 
batizi sorompótól. Nevezési zárnap május 
25. d. e. 12 óra. Záridőn túl érkező és tét- 
nólkülinevezósek figyelembe nem vétetnek. 
A nevezésnek tartalmaznia kell a versenyző 
teljes nevét, polgári állását, lakását, az egy­
letnek, melynek tagja, nevét, a tétet. A ver­
seny megtartatik az időjárásra tekintet nél­
kül. A versenyzők az úti irány pontos 
betartására kötelezvék. Minden versenyző 
egy litliografált térképet kap. Minden ver­
senyző a sportszerű járás keretén belül 
fesztelenül mozoghat. Futás disqualifikál. A 
versenyzőket kocsik kisérik. A visszajövetel 
kocsikon junius 3-án délután. A kocsikat az 
egylet bocsátja a versenyzők rendelkezésére. 
A szatmári torna- és vivóegylet, 1895. május 
15-én tartott választmányi üléséből. Hermán 
Mihály elnök. Dr. Lehotzky János alolnük.

— A szatmári kath. legényegyesület által 
f. hó 10-ón rendezett verseny-kuglizás alkal­
mával az első dijat Jurcsó Antal, második 
dijat Bottyán Lajos, harmadik dijat Róth 
Gyula és a negyedik dijat Téka Sándor 
nyerték el. — Az egyesület a minden évben 
rendezni szokott nyári mulatságát ez évben 
Julius hó 6-án tartja meg a Lövöldében.

— Felhívás a szatmári földbirtokosok 
egyletének tagjaihoz. Az 1895. évi ápril hó 
7-én tartott közgyűlés határozata folytán 
közhírré teszem, hogy a szatmári földbirto­
kosok egylete feloszlott s felhívom annak 
tagjait, hogy követeléseik leszámítolása és 

j felvétele iránt, úgy tartozásaik kifizetése 
! czéJjából 1895. évi július 1-ig Szlafkovszky

„HETI S Z E M L E“
I Lajos pénztárosnak Battyány-utcza 10-ik 

szám alatti lakásán jelentkezzenek, mert 
akik e napig követeléseiket fel nem veszik, 
azokat ezentúl nem érvényesíthetik. Szatmárit, 
1895. ápril 24. N agy Elek, egyleti és fel­
számoló bizottsági elnök.

— A kereskedő tanoncziskolai bizottság 
elhatározta, hogy a vallástanitók díjazása 
ügyében a városi tanácshoz javaslatot ter­
jeszt. Az évzáró vizsgálatok idejét a bizott­
ság junius hó 9-énele d. u. 2 órájára tűzte 
ki s azokra megbízottakul dr. Farkas Antalt, 
Antal Dánielt, Lővy Miksát és ifj. Losonczi 
Józsefet küldte ki.

— A szatmári első műkedvelői zenekar,
-a helybeli dalegyesület s többek szives 
közreműködésével f. évi május 25-én részben 
a felállítandó városi zenede, részben saját 
pénztára javára a városi színházban hang­
versenyt tart. Műsor: 1. „Hunyady L. nyi- 
tán“ Erkeltől. Előadja a műkedvelői zenekar, 
2. „Dialog“. Előadják : Nagy Ilonka urhölgy 
és ifj. Gillyén József ur. 3. „Magyar rap­
szódia,“ Liszt Ferencztől. Zongorán előadja 
Domahidy Viktor. 4. „Éji varázs“. Schtorch 
A. M. Előadja a dal egyesület. 5. „Opera 
egyveleg“, a műkedvelői zenekar. 6- „Vonós 
négyes“, Mozarttól. Előadják : Havas Miklós, 
Rónai Lajos, Veres Lajos, és Markos Imre 
zenekari tagok. 7. „Magyar népdalok“. Czim- 
balmon előadja Pap Elemér. 8. „Felolvasás“. 
Tartja Szabados Ede. 7. A szatmári műked­
velői zenekar indulója, Fodor Izsótól. Elő­
adja a szatmári műkedvelői zenekar. Hely­
árak : Alsó és felső páholy 4 frt. Földszinti 
ülőhely 1 frt. Földszinti állóhely 40. Diák­
jegy 40 kr. Erkélyszék 1 frt. Karzati ülőhely 
30 kr. Karzati álló 20 kr. Kezdete este 8 
órakor. Hangverseny után a társaskör üveg­
termében tánczvigalom, melyre az álló és

I karzatijegyek kivételével a többiek belépti 
jegyül szolgálnak. Jegyek válthatók Toldy 
István kereskedésében és a hangversenykor 
egész nap a színházi pénztárnál.

tál helyiségében 
szemlére tétetik. Erről 

1883. évi 44. t.az

— Felhívás. Az 1895. évre elkészített 
III. osztályú kereseti adó kivetési pótlajst­
rom f. hó 20-tói 8 napra a városi adóhiva- 

a hivatalos órák alatt köz- 
a t. adózó közönséget 

ez. 18. §. értelmében oly 
felhívással értesítem, hogy e kivetési lajst­
romot mindenki megtekintheti s az őt vagy 
másokat illető adójavaslatokra nézve a neta­
lán! észrevételek a fenti határidőn Írásban 
a pénzügyigazgatósághoz, utóbb az adóki­
vető bizottsághoz terjeszthetők elő. E lajst­
romban foglalt adótételeket az adókivető 
bizottság a következő napokon fogja tár­
gyalni és pedig: 1895. május 27-én d. e. 9 
órakor a lajstrom 1—63. ts. számig, 28-án 
d. e. 9 órakor a lajstrom 64—110-ig 30-án 
délelőtt 9 órakor a lajstrom 111—168-ig, 
31. délelőtt 9 órakor a lajstrom 169—229-ig, 
junius 1. délelőtt 9 órakor a lajstrom 
230—274-ig, 11-én d. e. 9 órakor a lajstrom 
275—364-ig, 5-én délelőtt 9 órakor külön 
bevezetett adózók adótételeit és a nyilvános 
számadásra kötelezett egyletek és vállalatok 
adóját. Szatmárit, 1895. május 18. No váll 
Lajos főszámvevő.

— TŰZ. A városon kívül levő Tereh- 
féle majorban tűz támadt f. hó 17-én. Éber 
tűzoltóink idejében megjelentek a helyszínén 
s megakadályozták a tűz továbbterjedését.

— Felhívás. A m. kir. 12-ik lionvéd- 
kiogészitő parancsnokság f. hó 6-ról kelt 
1809 számú értesítése szerint, a m. kir. 
honvédelmi miniszter ur ő méltósága f. évi 
április 28-ról kelt 2545. sz. rendélete sze-
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rint, a f. évi nagyobb fegyvergyakorlatokhoz 
kerékpárosok fognak alkalmaztatni s ezen 
szolgálatra azon fogy vergyakorlat-köteles tisz­
tek és legénység fog behívatni, kik késznek 
nyilatkoznak a kötelezett fagyvergyekorla- 
tokat mint kerékpárosok teljesíteni. Minden 
kerékpáros köteles salát munkaképes gépét 
magával hozni, melyért használati kárpótlá­
sul 20 fi'tot kap. írásbeli jelentkezések f. 
évi május 25-ig hivatalom katonaügyi osz­
tályában eszközlendők. Szatmár, 1895. május 
10. Kiss Gedeon, főkapitány.

Budapesti Hírlap. Az ujságcsinálás 
Ogyik fő feladata : a közönség helyes, gyors és pontos 
értesítése. Még száz éve sincs annak, hogy a magyar 
sajté csak a Becsből kapott legmagasabb engedélylyel 
vehetett tudomást a külföld eseményeiről, igy is csak 
hetek múlva. Ma 24 éra som múlhat el, hogy közön­
ségünket no értesítsük nemcsak hazánk, hanem az 
egész világ nevezetesebb eseményeiről. Távirat, tele­
fon, éber levelező a világ mind a négy tájékáról s az 
ország minden népesebb pontjáról hirt adnak mind­
arról, a mi igényt tarthat a müveit ember érdeklődé­
sére. Tudósításaink c rengetegéből kiválogatni és meg­
rostálni, ügyesen és tetszetősen feldolgozni azt, a mi 
a közönségre nézve szükséges, hasznos és érdekes : 
ebben a „Budapesti Hírlap" fennállása óta eddig utói 
nem őrt példaadással járt elől, mert szerkesztőségün­
ket az a meggyőződés vezeti munkájában, hogy a kö­
zönség semmit som várhat el annyira újságjától, mint 
azt, hogy pontosan, megbízhatóan és lelkiismeretesen 
legyen tájékoztatva. Ez a közönség igazi anyagi ős 
közművelődési érdeke, ez a mai zsurnalisztika fejlő­
dési iránya. Olt pedig, nevezetesen azokban a rova­
tokban, hol magának a Budapesti Hirlap-nak a véle­
ménye, Ítélete, iránya, karaktere, egyszóval egyénisége 
nyilatkozik meg, 14 évi tüzpróba után már mindenki 
tudja, hogy mit várhat a Budapesti Hirlap-tól. Az elő­
fizetési föltételek a következők : egy hónapra 1 frt 
20 kr, negyedévre 3 frt 50 kr, félévre 7 frt, egész 
évre 14 frt. Vidékről legczélszerübb postautalványon 
való előfizetés. Czim : Budapesti Hírlap kiadóliivata 
Budapesten, VIII. kerület, Rökk Szilárd-utcza 4. szám 
és József-körut 5. szám.

Nyílttéri)
4. e. jk. sz.

Kivonat a szatmári (fór. hath, egyháznak 
78.95. május 19-ihm tartott, közgyűlésének jegy­
zőkönyvéből. Jelem volt 204 szavazattal bíró hit­
községi, tag.

I. tárgy. Elnök Csighy János felhozza, 
hogy a „Szatmár“ czimü hetilap 19-iki szá­
mában május Íl-iki kelettel Bánk János 
aláírásával egy nyílttéri cziklc jelent meg 
„Válasz“ czim alatt, melynek óle lelkészünk 
ellen van irányítva, még pedig eléggé meg­
nőni rovható kifejezésekkel és gyanúsítások­
kal, melyeket az egyház közönsége szó nél­
kül el nem nézhet, ugyanazért szükségét 
látta mára közgyűlést egybehívni, s kéri a 
közgyűlést, hogy hozzon határozatot.

Közgyűlés többek felszólalása után, kik 
mindnájan elitólik Bánk János eljárását, 
Csodreky Gusztáv következő indítványát 
fogadta ol egyhangúlag.

A „Szatmár“ czimü hetilap 19-iki szá­
mában május 11-iki kelettel Bánk János 
aláírásával megjelent közleményt az összes 
gör. kath. hívek a legnagyobb megbotrán­
kozással veszik tudomásul. Az abban felho­
zott állításokat, melyek Papp Lajos lelkész 
urra vonatkoznak — a közgyűlés felháboro­
dással valótlanoknak mondja ki. Bánk János 
és társai ezen eljárásától undorral és meg­
vetéssel fordul cl, s őket ezen eléggé meg 
nem bélyegezhető tettükért éli téli. Papp

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal lololő- 
ségot a Szer k.

Lajos lelkész urnák bizalmat szavaz, sőt az 
ilyen lealázó közleményektől megvédendő ; 
mondja ki a közgyűlés, hogy ezen indítványt 
jegyzőkönyvi kivonatban az összes helyi 
lay okban közölni fogja valamint a nagymól- 
tóságu szamosujvári püspökséget is ilyen 
irányban értesitendi.

Hogy ezen kivonat az eredetivel szórol- 
szóra megegyezik, igazolom.

Szatmárit, 1895. május 19.

Hubán Gyula,
egyh. főjegyző.

-HETI S Z E M L E“.

Irodalom.
— Egy nagy szabású ivód. munka. 

Azon számos és kiváló müvek közt, melyek a 
„Pázmány-sajtó“-t felállítása óta gyors egy­
másutánban hagyták el — Keszler Ferencz 
pápai praelátusnak „Memoria Servi Dei Jo- 
annis Hám“ ez. classikus szépségű latin 
müvét kivéve — akár a czól nagy fontos­
ságát, akár a szerzőnek kiváló hivatottságát 
és előkelőségét, akár a mii tartalmát és nagy 
becsét, akár a számos ilusztráczióval díszített 
fényes kiállítását tekintve, egy sem hason­
lítható össze azon nagyszabású művel, a mely 
Irsik Ferencz pápai praelátus- kanonok tollá­
ból „Boldog-emlékű Hám János, szatmári 
püspök élete“ czim alatt a napokban jelent 
meg. Itt- ebben a műben látjuk, mint épült 
fel nagyszerű intézményekben a nemzeti 
műveltség nagy fiai által. Mint válik egy 
ember — az Isten és haza iránti szeretetet 
hordozva keblében — nem csak egy kis vidék, 
hanem egy egész ország erkölcs-szellemi 
cultárájának nagy apostolává. Reánk, szat­
máriakra nézve azonban annál értékesebb e 
mű, mert oly fényes múltról, oly fényes 
alakról lebbenti fel a fátyolt, a melyen — úgy­
szólván —- egész jelenünk nyugszik s soha 
el nem rnuló, mindig követendő szén, élet­
nek minta képe ragyog elünkbe.

Úgy a nagylelkű főpásztor, kinek 
ösztönzésére és áldozatával jutott e kincs 
birtokunkba, mint a lánglelkü szerző a leg­
nagyobb hálára kötelezte le vele egyházme­
gyénket. A mű, mely finom papíron 296 
lapon nagy nyolezadrét alakban díszes 
kiállításban, 21 fén nyom ott képpel jelent 
meg, nincs szánva ugyan szélesebb körű 
nyilvános elárusitásra, az érdeklődők által 
megszerezhető a „Pázmány-sajtó“-ban Szat- 
máron fűzve 2 frt árban.

— „Rövid halotti szent beszédek.“ 
idegen kútfők nyomán irta és kiadja két 
áldozó pap Szatmárit. A katholikus lelki 
pásztorokat is igen gyakran szokták fölkérni, 
hogy az elhunytak koporsója-, vagy sírja 
fölött az érdekelt gyászolókhoz vigasztaló 
szavakat intézzenek. E czólra megbecsiilhet- 
len szolgálatot tesz a fentemlitett, s tudtunk- 
kal a magyar kath. irodalomban egyedül álló 
kiadvány, mely hit- és erkölcsi igazságokat 
tartalmazó 42 rövid halotti szent beszédet 
foglal magában. — Ara fűzve 1 forint (etiam
e. s.) Kapható a „Pázmány-Saj tó“ czimén, 
Szatmár on.

— Egyházi sz. beszédek llourdaloue 
és Masilon nyomán. Nagy nyoczadrét, 
36 iv. Az egyházi év minden vasár- és ünnep­
napjára és néhány kiválóbb nap alkalmára 
tartalmaz egy-egy sz. beszédet. E két hatal­
mas franczia szónoknak eszmékben gazdag, 
szigorúan következetes, kiválóan tanulságos, 
de nagy terjedelmű beszédeit gondos tanul­

mányozással egy félórás beszédekké olvasz­
tottam össze. Kapható Szalai Sándor székes- 
egyházi hitszónoknál Szatmárit. Ara fűzve 
3 frt (e. 10 s.) vászon kötésben 3 frt 30 kr. 
(e. 11 s.)

— Irodalmi jelentés. Kiváló tiszte­
lettel alánlom e lap olvasóinak szives figyel­
mébe terjesztés végett a serdültebb ifjúság 
között, legyenek azok leányok avagy fiuk : 
„S z ü z M á r i a, a z i f j óságnak minta­
képe“ czimü kiadványomat. Ne feledjük, 
hogy azokó a jövő, a kiké jelenben az ifjúság !
— Ára a XVI. r. 276. lapra terjedő munká­
nak fűzve és bérmentesen küldve 60 kr o. 
é. vagy két int. — Az Üdvözítő mondja: 
„A ki befogad egy ilyen kisdedet az én 
nevemben, engem fogad be.“ (Mát. 18, 5.) 
Továbbá úgy az ifjúság, mint a felnőttek 
számára különösen ajánlhatom: „Novem­
ber hava, a t i s z t i t ó h e 1 y e n szen- 
vedő lelkek emlékének szentelve“ 
czimü könyvemet, mely már 2-ik kiadásban 
jelent meg. Segítsünk a szenvedőkön, mert 
ez Istennek tetsző áldozat! Ara a XVI. r. 
285. lapra terjedő könyvnek fűzve és bér­
mentesen szállítva 60 kr. o. ó. vagy két int.
— „Szent és üdvösséges gondolat a halot­
takért imádkozni, hogy bűneiktől, feloldoz­
tassanak.“ (Makkab. II. k. 12, 46.) Szatmár, 
1895 évben. Dr. Bessenyei Ferencz pap­
növeldéi hittanár.

— „Fény es árny“ ez. alatt, Papp 
Lajos szatmári g. k. lelkésznek ajánlva egy 
kötet elbeszélés, és tárczaezikk jelent 
meg csinos kiállításban Majdik Árpádtól. 
A könyv ára 2 korona. Megrendelhető Sz át­
mérőn {szerzőnél, vagy Reizer János könyv- 
kereskedésében.

— Kárpáti Lapok. Ezzel a czimmel 
május 12-én Ungvárit egy uj, egyházi, tan­
ügyi és társadalmi heti lap jelent meg Ró­
ni a n e c z Aladár felelős szerkesztése mellett. 
Előfizetési ára negyedévre 1 frt, félévre 2 frt.

— Az „Oktató Képkönyvtár“ 8-ik 
füzete megjelent. E tartalmas folyóirat elő­
fizetési dija egy évre 40 iv, (megjelenik ha- 
vonkint) 2 frt. 50 kr. v. 10 sacr. Egyesüle­
teknek 1 frt 60. Kapható : „Oktató Népkönyv­
tár“ szerkesztőségében Pozsony, ferencziek.

— A magyar népköltés versalakjai. 
Irta Madzsar Gusztáv, Budapest, Lampel 
Róbert (Vodianer F. és fiai) 1895. Ára 1 
korona. — Szerző müvében számos forrás és 
népköltési gyűjtemény fölhasználásával rövid 
vázlat keretében rendszeresen egybeállitja 
népköltésünk versidomait s kimutatja, misze­
rint nemzeti ritmusunk a népköltészetben 
oly gazdag változatosság tekintetében s hely- 
lyel közel oly alaki tökéletességgel jelenik 
meg, hogy műköltőinknek módot nyújt 
a legszentebb és logmagasztosabb eszmék­
nek és érzelmeknek megfelelő nemzeti kül­
sőben való kifejezésére s nincs szükségünk 
arra, hogy bárcsak formában is nyugati 
minták után induljunk.

— Katholikus polgári és felsőbb 
leányiskolái tankönyvek tára czim alatt 
E m bér Károly az angolkisasszonyok veze­
tése alatt álló budapesti kir. kath. tanító­
képző intézet képzőtanára, a Szent-István- 
Társulat tudományos ós irodalmi osztályának 
tagja és Hortobágyi Antal székesfővárosi 
tanár egy tankönyv sorozatot indítottak meg. 
Azon örvendetes jelenség, hogy kath. nőne­
velésünk, különösen fáradhatlan és szak­
képzett szerzetesnőink vezetése alatt, az 
újabb időben oly szépen fellendült, minden 
jó katholikus keblét megelégedéssel tölti. 
Sajnos azonban, hogy a szép czél elérésére 
nincsenek alkalmas eszközeik, nincsenek
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megfelelő tankönyveik. Mert a most hasz­
nálatban lévő e nemű tankönyvek a kény­
szerítő körülmények miatt használtatván 
(nem lóvén más!) bizony mindent szolgálnak, 
csak a kath. nőnevelés ügyét nem. E hiány 
pótlását czélozzák a jónevü szerzők megin­
dított vállalatukkal. Az olvasókönyv a pol­
gári és felsőbb leányiskolák 1. és II. osztá­
lyai számára még május hóban kikerül a 
sajtó alul. A III. oszt. olvasókönyv, Magyar- 
ország története (művelődéstörténeti és alkot­
mányiam bővítéssel) X ilágtörtenet rövid idő 
alatt, még a jövő tanév megnyílta előtt kike­
rülnek a sajtó alul. Kiadó Lampel Róbert 
cs. és kir. udvari könyvkereskedő Budapes­
ten, ki mindent elkövet, hogy a kiállítás 
tetszetős, sőt díszes legyen s nem kiméi 
áldozatot, hogy sikerült művészi kivitelit 
illusztrátiókkal lássa el e munkát. Szerzők 
tisztelettel^ kérik a tisztelendő főnöknőket, 
kiknek vezetése alatt polgári, felsőbb vagy 
más e nemű leányiskola van, valamint az 
enemii intézetek igazgatóit, tanárait és tanító­
nőit, hogy a jelzett olvasókönyveket már a 
jövő 1895—96-iki tanév tankönyvjegyzékébe 
felvenni kegyeskedjenek.

Szerkesztői üzenetek.
M. Ó-Kanizsa. Meg van téve a 

lépés. Jó reménységben kell lenni. Jóaka­
rattal vannak a dolog iránt.

K. N.-Kapos. A jövő sokszor meg­
javítja a jelent. Az idő és körülmények 
közremunkálnak az óhaj teljesülésére.

F.-nek. Sokan vannak a kritizálok, 
de kevesen a közremunkálók, még keveseb­
ben a protegálók. A stréberek jelleméhez 
való az afféle eljárás. Nagy Sándorról emlí­
tik, hogy egyik meghitt, kedvelt emberét, 
aki a nagy fejedelem minden hibáját legyez­
hette s minden, bár szeszélyből eredt szán­
dékát. és tettét helyeselte, hirtelen eltávolitá 
magától. Midőn egy másik önérzetes ember 
kérdezte, mi okból tette ezt, igy szólt: Ez 
az ember vagy ostoba, hogy nem képes 
belátni azt, miszerint ón, mint gyarló ember 
szintén követhetek el hibákat, vagy nyomo­
rult, hízelgő, aki kendőzi hibáimat és igy 
mindkét esetben megérdemelte, hogy őt 
bizalmamtól megfoszszam és körömből eltá- 
volitsam. E nyilatkozat méltó volt Nagy 
Sándorhoz. Egyébiránt nyugtassa meg magát 
azzal, hogy becsületesen végzett munkájáért 
jutalmát veszi attól, aki nem a hízelgő sza­
vakat, de a sziveket és veséket vizsgálja.

TERMÉNYÁRAK.

Termény
métermázsánként

Szatmáron

frt kij| frt ; kr

Tiszta búza — — uj
1 1

7 40 7 30
Kétszeres — — u j 6 80 6 40
Rozs — — 11 j 6 : 50 6 40
Árpa — — uj 6 ! — 5 90
Zab — — - 5 - 50 5 30
Tengeri — — 7 80 7 25
Kása — — 10 20 10 —

Fehér paszuly — 5 70 5 60
Tarka ., — — 5 1 20 5 10
Szilva — — — — 11 120 10 —

„ füstölt — — 9 -20 1 9 —

Repcze — — —
Krumpli zsákja — uj - 1 50 1 30
Szalonna — — 59 i — 58 —

807. gisz.
1895.

Hirdetmény.
Szatmárnémeti sz. kir. város a tulajdo­

nát képező
Alsó yarandháti szántóföldet 11 hold, 
szőkemocsári rétet 30 hold,
katonák rétjét 83 hold,
zsadányi bika rétet 110 hold,
papmezei kaszáitól IS hold,

alulirt hivatalában tartandó nyilvános árve­
résen 1806. évi január 1-től számított 
fí. évi időtartama bérbeadja. Ezen árve­
résnek megtartására határidőül kitüzetik
f. évi május liő 3t)-ik napjának dél­
előtti KI érája.

Ez oly felhívással hozatik köztudomásra, 
hogy a garandháti föld árverésénél 10 frt, 
a szőkemocsári rétnél 30 frt, a katonák rét­
jénél 50 frt, a zsadányi bikarétnél 70 frt, a 
papmezei kaszálló árverésénél 15 frt bánom- 
pénz előre befizetendő, sőt ez az árverésig 
beadható zárt ajánláshoz is hozzá csatlandó.

Egyébiránt a részletes árverési feltéte­
lek a hivatalban addig is megtekinthetők.

Kelt Szatmárit, 1895 május 15-én.

Oravecz János
gazdasági tanácsos.

30(1 gtsz.
1895.

Hirdetmény.
Szatmárnémeti sz. kir. város a tulajdo­

nát képező
Csernátszeyi, Szatmárheyyi, 
Zsadányi, Büromvásártéri 

Homoród korcsma épületeket
azok tartozékaival, 1806. év január 1-töl 
számított 3 évre alulirt hivatalában tartandó 
nyilvános árverésen bérbe adja. Ezen árve­
résnek megtartására kitüzetik f. évi június 
5. napjának délelőtti ÍO órája.

Ez oly felhívással hozatik köztudomásra, 
hogy a Czernátszegi korcsma árverésénél 
25 frt, a szatmárhegyi korcsma és mészár­
széknél 25 frt, a zsadányinál 15 frt, a ba- 
ramvásártérinél 50 frt, a homoródi korcsma 
árverésnél 20 frt bánompénz leteendő, sőt 
ez az árverésig beadható zárt ajánlathoz is 
hozzácsatolandó.

Egyébiránt a részletes föltételek addig 
is a hivatalban megtekinthetők.

Kelt Szatmárit, 1895. évi május 15-én.

Oravecz János
gazdasági tanácsos.
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I Á „NEMZETI ÚJSÁG“ 1
,, . , ,, ,alig néhány hónapi fönnállása daczára joggal és önérzettel elmondhatja magáról, hogy meg- ^7}$. 

^$*3 nyervén a közönség bizalmát és rokonszenvét, a legkedveltebb lapok egyike. Ez a siker csak rSfg.
biztatás lehet a jövőre. Biztatás, hogy előre haladjon abban az irányban, a melyben haladt eddig;

•AJ- hogy nyíltan, bátran, csürós-esavarást nem tűrő módon küzdjön nemzetünk igazaiért, jSíja* 
nemzetünk igaz érdekeiért; hogy folytassa a harezot a korrupezió, a 
hipokrizis ellen ; hogy nyíltan ős őszintén liarczoljuk a nemzeti létünket, nem­
zeti irányban való haladásunkat veszélyeztető törekvések ellen.
A NRM7RTÍ ITRsÁR“ mely tehát kitartással fog harezolni továbbra is a 

u1 _______^ ‘ T jelenlegi kormányrendszer és az e kor­
mányrendszer szülte kinövések ellen, nagy gondot fog fordítani ozontul is 
arra, hogy gyorsan és pontosan informálja a közönséget minden eseményről. Hogy o czélját 
elérhesse a
NEMZETI ÚJSÁG“ áldozatot nem kiméivé, erős levelezői kart szervezett. Levelezői

1 A „NEMZETI ÚJSÁG“

«íU
-R;

*:>:

«Ül

«'tf-
«'Rj
«R:
«Rí

Egész évre 
Félévre

vannak az ország minden részében s a kontinens minden fonto­
sabb pontján. A
NEMZETI UTSÁG“ 0 mc,**e*t azon van, hogy élvozotos és szórakoztató olvasmányok-

” J kai szolgáljon közönségének.
3-

o mellett a legolcsóbb napilapok egyike.

A „Nemzeti Újság“ előfizetési ára:
14 frt. I Negyedévre 3 frt 50 kr.
7 frt. I Egy hónapra 1 frt '20 kr.

Egyes szám ára Budapesten é kr., vidéken 5 kr.
A NEMZETI UTSÁG“-N \K van k'va'ó gonddal szerkesztett: újdonság! tanügyi,

” _____ V közgazdasági, ogészsógiigyi, jogügyi, sport- és
divatrovata valamint a „gyermekszobában" czirnii rovata.

A „Nemzeti Újság“ A „Nemzeti Újság“
szorkosztőségo : kiadóhivatala:

VI. kerület, Petőfi-utcza 16. szám. VI. kerület, Nagymező-utcza 25. szám. 

jElőfizetni bármelyik naptól kezdve lehet.

Szcurmiron, nyomatott a „Pázmány-sajtó„-ban.


